
Szöveg és fénykép: Fekete istván

IDEGEN
TÉRFÉLEN
Derry City: 
száműzve, mégis otthon
Képzeljük csak el, hogy a Győri ETO a szlovák, a Debrecen a román, 
a Szombathelyi Haladás pedig az osztrák labdarúgó-bajnokságban
szerepel! Valahogy így áll a helyzet az északír Derry csapatánál, amely
még a polgárháború zűrzavaros éveiben vonult önkéntes száműzetésbe,
s immáron évtizedek óta az ír bajnokság tagja. Az észak-írországi
konfliktust lezáró nagypénteki egyezmény épp 20 éve köttetett, 
s bár az országrészben béke honol, nem valószínű, hogy a piros-fehérek
a közeljövőben ismét az otthoni rendszerben játszanának
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A falon túl
A várfal nyugati oldala és a katolikus
Bogside negyed megannyi, a „Bajok”
idejéből származó esemény véres
helyszíne, A kép előterében a város
néhány híres falfirkájával

„Londonderry/ a nyugati parti
lojalisták még mindig ostrom alatt
állnak/ Nincs megadás”
A protestánsok által ma is használt
szlogen az 1689-es ostrom idejéből
származik, amikor a katolikus II. Jakab
támadta a várost

Derry, Donyeck, Hegyi-Karabah
„WE PAINT” – hirdetik öles betűk a sokat látott Brandywell Stadium
egyik oldalsó bejáratánál, s valóban: a pályát övező Lone Moor Roadon
friss festék illata terjeng. Már csak apró simítások vannak hátra a Derry
City FC otthonául szolgáló, 90 éves, kívül-belül megújult létesítmény teljes
rekonstrukciójából: a füvet műfűre cserélték, teljesen megszűntek az álló-
helyek, a régi idők bájára csupán annyi emlékeztet, hogy a szurkolói meze-
ket egyelőre még konténerből árusítják...

A felújítás ideje alatt a csapat Donegal megyében, a Derrytől 43 kilomé-
terre fekvő Maginn Parkban játszotta hazai mérkőzéseit. Ami azt illeti,
a City (ahogyan a csapatot becézik) messze földön híres szurkolói
már igencsak hozzászokhattak a
vándorléthez, hiszen a csapat politi-
kai okokból egy ideig Coleraine-ben
fogadta ellenfeleit. 

Hasonlóra azonban ma is talá-
lunk szomorú példákat a nemzetközi
futballvilágban: az ukrán FK Sahtar
Doneck csapatának a kelet-ukrajnai
háború 2014. márciusi kirobbanását
követően előbb Lvivbe, majd Har-
kivba kellett áttennie a székhelyét, míg az azeri Qarabağ FK az
örmény–azeri konfliktus miatt költözött el Ağdam szellemvárosából
Bakuba. A City helyzete azonban több szempontból is egyedülálló.

Gyarmatosítás – angol módra
A 84 ezres, háromnegyedrészt katolikusok lakta Derry az Ír-sziget negyedik
legnagyobb városa, egyben az egyik legrégebbi, folyamatosan lakott település.
A legkorábbi feljegyzések a 6. századból valók, ekkor alapított kolostort
Derryben egy bencés apát, a város későbbi védőszentje, Szent Kolumba.
A 17. század elején nagyszámú protestáns telepest – skótokat és angolokat
– hívott be I. Jakab király, majd masszív, máig álló várfalat emeltek, hogy a
várost megvédjék az ulsteri gyarmatosítást ellenző ír őslakosoktól, és ekkor

toldották meg Derry nevét a koronára utaló Lon-
don-előtaggal. (A névpolémia egyébként ma is
tart: a katolikusok inkább a Derryt favorizálják,
míg az unionisták a Londonderryt használják.) 

Derry lakói sokat szenvedtek az angol polgár-
háború idején: 1689-ben a katolikus II. Jakab
105 napon át ostromolta a III. Vilmoshoz hű
protestánsok által védett várost. Később Derryből

rengeteg telepes hajózott ki Észak-Amerikába, az Ír-szigetet megtizedelő
burgonyavész idején viszont sokan éppen itt találtak menedéket a 19. század
végén. Az ír függetlenségi háború Derryt sem kímélte, az Ír Köztársasági
Hadsereg (IRA) és a brit fegyveres erők közötti harcok következtében sokan
vesztették életüket. A háborút az 1921-ben megkötött angol–ír egyezmény
zárta le, állandósítva Írország kettészakadását: a többségében protestánsok
lakta hat ulsteri megye Észak-Írország néven a brit korona fennhatósága
alatt maradt, az Ír Szabadállam pedig függetlenné vált. A gazdasági hát-
országától megfosztott Derry egy csapásra határváros lett.

Derry nevében a London-előtag a koronára
utal. A névpolémia ma is tart: a katolikusok

inkább a Derryt favorizálják, míg az
unionisták a Londonderryt használják. 

Az ukrán FK Sahtar Doneck csapatának 
a kelet-ukrajnai háború 2014. márciusi

kirobbanását követően előbb Lvivbe, majd
Harkivba kellett áttennie a székhelyét, míg az
azeri Qarabağ FK az örmény–azeri konfliktus

miatt költözött el Agdam szellemvárosából
Bakuba.
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Új csapat születik...
Megelégelve, hogy a Derry Celtic 1913-as felosz-
latása óta nem volt a városnak felnőttcsapata,
1928-ban a protestáns ország katolikus többségű
nagyvárosának katolikus szurkolói eltökélték,
hogy a zavaros idők ellenére futballklubot alapí-
tanak. Az új csapatot Derry Citynek keresztelték,
azt üzenve a névválasztással, hogy készek felülemelkedni a felekezeti vitákon.
A kormánypárti városvezetés heves tiltakozása ellenére a City egy év múlva
jogot szerzett az északír bajnokságban való indulásra.

Az elkövetkező évtizedek hangosabb sikerek nélkül teltek, ám miután
a City 1964-ben megnyerte az északír kupát, a csapat végre kiléphetett
az európai porondra. Ekkor azonban a Steaua Bucharest még könnyed,
5–0-s összesítéssel átlépett rajtuk. A piros-fehérek egy évvel később értek
fel a csúcsra: előbb a hazai bajnokságot nyerték meg, majd – az ír csapatok
közül elsőként – a nemzetközi kupában is sikerült futniuk egy kört, miután
8–6-os összesítéssel kiejtették a norvég FK Lynt. 

Ekkor azonban a politika közbeszólt: a labdarúgó-szövetség a pálya al-
kalmatlanságára hivatkozva nem engedélyezte a csapatnak, hogy a Brandy-
wellben játssza a következő hazai mérkőzését, holott a City az előző
fordulóban még itt fogadta riválisát. A klubnál átláttak a szitán, hiszen
régóta tudni lehetett, hogy a belfasti székhelyű, többségében protestánsok
vezette szövetségnek egyre jobban csípi a szemét a sikert sikerre halmozó,
főleg katolikusok által támogatott csapat.

A politika közbeszólt: a labdarúgó-szövetség 
a pálya alkalmatlanságára hivatkozva nem

engedélyezte a csapatnak, hogy 
a Brandywellben játssza a következő hazai

mérkőzését, holott a City az előző fordulóban
még itt fogadta riválisát.

Átmozgatás
A Derry City labdarúgói már
javában készülnek a hétvégi,
Bray Wanderers elleni
összecsapásra

Edzés utáni regenerálódás
A csapat új játékosai Derry elegáns
városrészében, a települést kettévágó
Foyle folyó partján felhúzott, modern
házakban laknak

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
FEKETE ISTVÁN

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu
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Derry, a puskaporos hordó
Az előjogaikat féltő protestánsok és a magukat másodrangú állampol-
gárnak tartó, a közéletből teljesen kiszorított, magas munkanélküliségtől
sújtott katolikusok között a 60-as években teljesen elmérgesedett a
helyzet. Derry az ébredező északír polgárjogi mozgalom frontvona-
lába került. 1969 augusztusában Bogside-ban, a város masszív katolikus
kerületében súlyos zavargások törtek ki, aminek csak a brit csapatok köz-
belépésével sikerült véget vetni, de egyben a majd’ 30 éven át tartó Tro-
ubles („Bajok”) nyitányát jelentette. Az erőszakspirál hamarosan
Belfastot is elérte.

Miközben a Brandywell környéki utcákon véres összecsapások zaj-
lottak, a csapat kiválóan  szerepelt a bajnokságban, ám egy idő után szá-
mos, az unionisták által támogatott együttes úgy döntött, hogy biztonsági
okokból nem hajlandók a stadionban játszani. Miután pedig a Bally-
mena csapatának busza kiégett, az Ulsteri Ki-
rályi Rendőrség (RUC) gyakorlatilag no-go
zónává nyilvánította a stadion környékét. Ezek
után a labdarúgó-szövetség úgy döntött, hogy
a City hazai meccseit a Derrytől 48 kilométerre
lévő, protestáns többségű Coleraine-ben kell le-
játszani. A távolság, a rossz tömegközlekedés és
a bizonytalan politikai helyzet miatt a katolikus
drukkerek többsége nem követte a csapatot,

akik viszont igen, azokat féltéglákkal és Molotov-koktélokkal fogadták
a helyi erők.

1972 sorsfordító év volt a város, de a csapat életében is. A „véres vasár-
nap” az északír válság mélypontját jelentette: január 30-án az internálások
elleni tiltakozásul meghirdetett polgárjogi tüntetés zavargásokba torkollt, s
a brit ejtőernyősezred tüzet nyitott, 13 fegyvertelen ember halálát okozva
(a tragédia 14. halálos áldozata négy és fél hónappal később halt bele sérü-
léseibe). Észak-Írország és Anglia kapcsolata drasztikusan megváltozott, ami
további összecsapásokban és terrorhullámban öltött testet. Az 1998-as nagy-
pénteki egyezményig tartó konfliktusban 3500-an vesztették életüket, és
több mint 47 ezren sérültek meg.

Bár a Brandywell egy idő után nem számított biztonsági kockázatnak,
a többi csapat nem akarta, hogy a City visszaköltözzön, így a klub vezetése

úgy döntött, hogy nem kívánnak többé az északír
labdarúgó-bajnokságban szerepelni! 13 éven át
alacsonyabb, amatőr osztályokban indultak, de
közben többször kérték felvételüket az Ír Köztár-
saság labdarúgó-bajnokságába. Erre végül csak
hosszas tárgyalások után, 1985-ben bólintott rá
minden hivatalos szervezet (az UEFA is); a csapat
ezzel ismét régi-új otthonában, a Brandywellben
játszhatta hazai meccseit. 

Miközben a Brandywell környéki utcákon
véres összecsapások zajlottak, a csapat kiválóan

szerepelt a bajnokságban, ám egy idő után
számos, az unionisták által támogatott

együttes úgy döntött, hogy biztonsági okokból
nem hajlandók a stadionban játszani.

Észak-Írország és Anglia kapcsolata
drasztikusan megváltozott, amit további

összecsapásokban és terrorhullámban öltött
testet. Az 1998-as nagypénteki egyezményig

tartó konfliktusban 3500-an vesztették
életüket, és több mint 47 ezren sérültek meg.

Súlypont-áthelyeződés
A Derry City FC Social Club egykor 
a klub szurkolóinak törzshelye volt. 
A stadiontól viszonylag messze eső pub
környékén ma már csak lézengenek 
a drukkerek, akik a meccsek előtt
inkább a város központjában
található talponállókban gyűlnek
össze

Befejezetlen forradalom? 
A Bogside negyedben jól megférnek
egymás mellett a palesztin falfirkák,
Che Guevara arcképe és az északír
ellenállást hirdető graffitik

Közelmúltidézés
Derry – azon belül is Bogside – maga 
az élő történelem. Szinte nincs olyan
napszak, amikor az ember ne botlana
iskoláscsoportokba a környéken
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lefújását követően még jó ideig az örömittas rajongóktól zengett a Brandy-
well környéke, szépen lassan azonban mindenki hazaszédelgett – kivéve
azokat, akik a közeli pubokban zsúfolódtak össze. 

Ezen az estén csak a házak tűzfalaira festett, a katolikus ellenállást fel-
idéző falfestmények emlékeztetnek arra, hogy
volt idő (nem is oly régen), amikor koránt-
sem volt ennyire békés a „harmadik félidő”.
Derry most csendes. Egészen másnapig, mert
már javában készülnek az angolok elleni – ki
tudja, hányadik? – sorsdöntő csatára. Csak
hogy még egyszer visszavágjanak...

Külföldön, a megszokott helyen
Bár előfordult, hogy alsóbb osztályba sorolták vissza, és majdnem csődbe
is ment, a Derry City mára az ír bajnokság (League of Ireland) meghatározó
szereplője. Ám 20 évvel a nagypénteki egyezmény megkötése után joggal
merül fel a kérdés: visszatér-e valaha a Derry az északír bajnokságba? Az
utca embere szerint semmi sem indokolja, hogy a csapat továbbra is az Ír
Ligában szerepeljen, ám a status quo mellett szól, hogy a League of Ireland
erősebb, mint az északír bajnokság – amiből a City csak profitálhat. Sean
Barrett, a Derry City FC alelnöke elismerte, hogy a hazatérés lehetősége
többször is felmerült, de a szurkolók boldogok és a közeljövőben nem ter-
veznek változást. Sokszor elhangzik, hogy a klub büdzséjét nagyon meg-
terhelik a hosszú, költséges utazások, ám a klubvezető szerint ez nem olyan
tényező, ami miatt fontolóra kellene venni a váltást.

Láthatólag nem ez foglalkoztatta a szurkolókat a Bray Wanderers elleni
mérkőzésen sem. Igaz, a legtöbben a másnapi ír–angol rögbimeccs lázában
égtek, hiszen a Hat Nemzet Bajnoksága itt még a foci népszerűségét is fe-
lülmúlja. A drukkerek örültek, hogy végre modern, minden igényt kielégítő
stadionjukban szurkolhattak, aminek most a Bray itta meg a levét: a Derry
lehengerlően játszott, és 5–1-gyel küldte haza a vendégeket. A mérkőzés

Zúg az aréna
A zsúfolásig megtelt, kívül-belül
megújult stadionban tombolnak 
a nézők – a mérkőzésen végig a csapat
márciusban  tragikusan fiatalon
elhunyt kapitányát, Ryan McBride-t
éltették

A Brandywell környékén 
minden a fociról szól. A stadiontól
kőhajításnyira fekszik a város
impozáns, tradicionális 
gael futballmeccsekre használt
létesítménye is

Meccs előtt
Zajlik a hangolódás az egyik helyi
kiskocsmában

Ezen az estén csak a házak tűzfalaira festett,
a katolikus ellenállást felidéző falfestmények

emlékeztetnek arra, hogy volt idő (nem is
oly régen), amikor korántsem volt ennyire

békés a „harmadik félidő”.

fekete istván
fotóriporter, 
szerkesztő. Érdeklődési
területe a sport és 
a társadalom kapcsolata


